
 .يهتم بجمع البيانات وعرضها دون التوصل إلى نتائج: صاء الوصفيالإح
 .يبحث في استقراء النتائج واتخاذ القرارات: الإحصاء الاستقرائي

 .مجموعة من المشاهدات والقياسات التي تخص الظاهرة محل الدراسة: البيانات
 :المتغير
 (.لون العينين، لون السيارة، تقدير الطلاب)التعبير عنه بعدد، مثل  نلا يمك: نوعي
 .نعبر عنه بعدد: كمي

 .جمع البيانات، تنظيمها، تحليلها، استقراء النتائج: خطوات العملية الإحصائية
 .لا تقبل الكسور. تعد ولا تقاس :كمية متقطعة

. والثانية متقطعة. س أخت ص( . س( )تقاس)لة صمت( ص. )ولا تعد ستقا: لةصكمية مت
 .أعلى قيمة -أقل قيمة  :المدى

 :الجداول التكرارية المفتوحة
 .فأقل 7أو ( فأقل 6)يعني الرقم الأصغر غير محدد بدقة : مفتوحة من أسفل
 .إلخ( ..فأكثر 81)الرقم الأكبر غير محدد : مفتوحة من أعلى

 .من الأعلى ولا الأسفل الرقم غير محدد: مفتوحة من الجهتين
 .الأعمدة البيانية أكثر الرسومات البيانية انتشارا  

البيانات على شكل دائرة تستخدم عندما نريد مقارنة أجزاء البيانات بالمجموع الكلي، وعندما 
 .يكون العدد قليلا  

 .ويلةيستخدم لتوضيح الاتجاه العام للظاهرة خلال فترة زمنية ط: المنحنى أو الخط البياني
 .أعمدة مستطيلة متجاورة: المدرج التكراري

أكثر مقاييس . مجموع القيم على عددها. أحد مقاييس النزعة المركزية: الوسط الحسابي
 .استخداما  وأسهلها حسابا ، ويدخل في حسابه كل القيم ةالنزعة المركزي

 .يتأثر بالقيم المتطرفة، لا يمكن إيجاده في الرسم
لا . يُعرف من خلال الرسم. لا يتأثر بالقيم الشاذة. س النزعة المركزيةأحد مقايي :الوسيط

 .يعتمد على كل القيم



ومن عيوبه أقل  .مثل الوسط الحسابي في المزايا. أحد مقاييس النزعة المركزية: المنوال
 .عديم الفائدة في البيانات قليلة العدد ، استخداما   ةمقاييس النزعة المركزي

 .مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابيمتوسط : التباين
أي الجذر ) إلخ..انحرافات القيمربيعي لمتوسط مربعات الجذر الت: الانحراف المعياري

 .(X2التربيعي للتباين، ورمزه في الحاسبات العلمية 
 .8يكون عدد عشري من : معامل بيرسون للارتباط

 . تكون علاقة قوية جدا   (.09)إذا كان 
ذا كان   .صحيح تكون علاقة تامة 8وا 

أو أقل بالموجب تصبح العلاقة  8و. أو أقل من واحد بالسالب تصع العلاقة عسكية 8
 .طردية

 :هكذا .لا توجد علاقة( 0)إذا كان 

 
 

 .هذا المعامل لا يتأثر بأي عملية حسابية، لا جمع ولا طرح ولا قسمة ولا ضرب 
 
 
 

 
 
 

 
 



 :معادلات خفيفة

 
 %.5الناتج زد استخرج الوسط الحسابي من الأرقام كما هي، ثم : 8: الحل

استخرج الوسط الحسابي ثم ( إلخ.. .تصبح  7، 5تصبح  3)لكل رقم  2أضف : 2الحل
  .للأرقام الجديدة بعد الزيادة

 

 
 



 (:فردي)الوسيط إذا كان 

 
 (:زوجي)الوسيط إذا كان 

 



 

 
 :معادلة التكرار النسبي لقيمة ماذا تمرين يوضح كيف نستفيد من ه

 
 

 

 



 :وهذا تمرين آخر

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 :م قانون التكرار النسبي لقيمة ماهذا تمرين يوضح لنا كيف يمكننا الاستفادة من قانون الزاوية المركزية، ثو 

 

 :بعض التكرارات مختفية، والتكرار الإجمالي مختفية نجد
 .360× مجموع التكرارات ÷تكرار القيمة
 .التكرار من خلال وجود زاوية لقيمة ما؟ كما في المربع الأول؟ كيف نعرف

هل طلع  360× رقم عشوائي ÷ يعني القيمة . على رقم عشوائي شخصيا  كررت القيمة
، وبتعرف حينها أن 72الرقم أخفضه أرفعه حتى يطلع عندك  عدل. ؟ ما طلع72الناتج 

  .800مجموع التكرارات هو 
الزاوية المركزية أو التكرار : أحدهما ا رقمين يمكن التخمين علىعندن. نخمن أيضا  . الثاني

 .لاحقا   الذي عرفناه
 :المرة نجرب مع التكرار هذه
 .؟36هل طلع . 360ثم اضربه في  800قسّم رقم عشوائي على 

 ..إللي بعده. 80اتضح أن الرقم المختفي : رقم بعد تجربة كم
 801= 360×  800÷  30: خلاص سهلت



 .360زوايا وقلنا إن المجموع  3لكن عندنا . ما فيه زاويةالأخير 
 .360الزوايا ونشوف كم باقي لكي نصل إلى  نجمع

 .360 على إكمال 811يبقى . 286مجموع الزوايا 

 :وهذا السؤال ورد حرفيا  في أسئلة اختبار سابقة

 
 

 (.الأعلىالفرق بين الحدين الأدنى و ) حدها الأدنى –حدها  الأعلى =  طول الفئة

 2÷ حدها الأدنى + حد الفئة الأعلى =  مركز الفئة

 :وهذا مثال عملي مصور على المعادلتين أعلاه

http://www.up-aa.com/


 
 

 



 

 

 
 . بكل سهولة، ما عليك إلا تطبيق القانونين أعلاه

 . P90ذات الرمز  %0.من قيمة الـ P10 ذات الرمز % 80تخصم قيمة : المدى المئيني

 .الثالثتخصم قيمة الربع الأول من قيمة الربع : المدى الربيعي

 .2تقسم ناتج الطرح على : نصف المدى الربيعيولو طلب 

 

 

 

 

 

 

 



 :مقارنة مع سنة الأساس

 
 

و  لسنة الأساس 505777بما أن المبيعات زادت بالمقارنة مع سنة الأساس والناتج طلع باجتهاد شخصي، 
النسبة المئوية ×الأدنى  الرقم. لسنة المقارنة، كل ما عليك أن تجرب كل خيارات النسبة المئوية 007777

 .ونعمت وشف الناتج إن كان قريب من الرقم الأعلى، فبها
 :أما طرق الجمع والضرب السابقة فهي واضحة

 ثم تكرر الأمر مع كل رقمين متجاورين في سنة. الرقمين المتجاورين وتطلع الناتج تضرب. تبدأ بسنة المقارنة
 .النهائي رب كل رقمين، واحتفظ بالناتجاجمع حاصل ض. كل على حدة( السعر× الكمية)المقارنة 

لا )ما عليك من كمية الأساس (. الأساس أسعار سنة)ثم كرر الأمر نفسه لكن بالضرب في الأرقام على اليمين 
وأكمل الخطوة الأولى لمعرفة النسبة المئوية . من الناتج الأول يظهر الناتج أقل ل، ثمكر في الحيوجد لها ذ

 .ابةالإج لتكون أحد خيارات

 

 

 



 (:يمكن استخراجهما بالحاسبة العلمية بعد استخراج الوسيط) :التباين والانحراف المعياري 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/8f/Casio_fx-991ES_Calculator_New.jpg


 



 

 

 

 

 

 

 

 



 :أضف لمعلوماتك

 
 (.التواء التواء، تفرطح تفرطح. )كلها مقاييس تشتت إلا ما يستثنى من اسمه

 

 

 

 

 

 

 

 



 .كيف نتعامل مع بيانات على شكل دائرة؟

 :تابع هذا التمرين

 
 %52، والربع يعني 03 سنعلم أن ربعها يساوي  درجة، 063 ودائرة هر الإجمالي لأي قطالن إذا عرفنا أن أ

 .دائرتها تمثل ربع الدائرة لأن% 52( بي)هنا تم الاستنتاج أن مبيعات 

 )2033)العدد الإجمالي، والعدد الإجمالي كما في السؤال  أنها ربع مؤكد( بي)أيضاً عدد اللعب التي باعتها شركة 

 .0023ها كم؟ ربع

 3150  أكيد. مجموع دائرتيهما أكثر من النصف = D و A اللعب التي باعتها شركتي عدد

 (.قلنا في السابق إن هذا الملخص لا يحل كل المسائل ولا يهتم بكل المسائل) :السؤال الأخير

 

 

 

 

 



 :أضف لمعلوماتك

 

 
 .هو التباين الأكبر على حدة، والوسط الأكبروالثاني نطلع الوسط الحسابي للمجموعتين . الأول نحفظ قاعدته

 مع تحيات العضيد


